



República

Franquicia
concedida

Año III.—Número 288

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Martes 28 de Marzo 1933

Un interesante artículo de "El Diluvio."

«Al señor Lerroux, atacado de megalomanía y delirio de grandeza, todos los medios le parecen licitos para alcanzar el Poder»

«¿Cómo queda Lerroux después del triunfo resonante, completo, definitivo, alcanzado por Manuel Azaña en el Parlamento? A la vista de todos, está el cuerpo presente. Ha realizado Lerroux la más reprobable maniobra contra el Gobierno, ya buscando la ayuda del extremismo izquierdista, ora captándose el apoyo de las derechas. Por sospechosa que fuese la colaboración, poco importaba. A lo que se tendía era a desprestigiar a Azaña, a quebrantar la autoridad del Gobierno.

Apela Lerroux a una obstrucción insensata, con grave daño para la República y enorme desprestigio de su Parlamento. Se aprovecha de los sucesos de Casas Viejas como arma para combatir alevosamente al Gobierno, sin advertir, en su desatentado egoísmo, que de rechazo infiere perjuicio terrible al régimen republicano, y cuando Azaña demuestra la inculpabilidad del Gobierno, su minúsculo rival, con la impotencia del envidioso, con el apocamiento del cobarde, ante la bizarría del que es valeroso porque le asiste la razón, huye despavorido del Parlamento, y aun ni tan sólo tiene Lerroux la prudencia de callar y reconocer su error y hacer propósito de enmienda, pues mientras escapa dice a los periodistas que no le hará cambiar ningún discurso, por elocuente que sea, y que persistirá en su actitud.

Es el señor Lerroux un caso verdaderamente patológico. Atacado de megalomanía y delirio de grandeza, todos los medios le parecen legítimos para escalar el Poder. Su conducta política sólo tiene justificación en un irresponsable. Toda la vida política de Lerroux es una continua extravagancia. Ha sido siempre un delirante, dominado por la idea fija de elevación y predominio, así en la esfera

política como en el campo de los negocios. Por auparse políticamente no tuvo reparo en combatir a los hombres más sabios y austeros del republicanismo español. Un día se puso al lado de los disidentes de Pi y Margall para constituir un partido que nació muerto. Más tarde combatió sañudamente a Salmerón y Azcárate y a otros honorables precursores de nuestra República. Por adquirir el poder que da el dinero emprendió Lerroux los negocios más estafalarios. Constituyó una Sociedad para la explotación de minas, que fué un enorme fracaso. En Buenos Aires intervino en la fundación del Parque japonés, campo de espectáculos y recreo, que fué una ruina para cuantos invirtieron numerario en el negocio. Asimismo salieron descalabrados todos los que con su dinero coadyuvaron como accionistas a la fundación de las Casas del Pueblo de Barcelona, entidad en la que se ha puesto de relieve todo el poder constructivo y ordenador de la mente de Lerroux.

Lo mismo que desmoronó la Casa del Pueblo, se desharía, si la pusieran en manos de ese hombre, la República. Y de sus empeños periodísticos, más vale no hablar. De los diarios que fundó, sólo queda uno en escombros, y recientemente, para darse el tono de contar con un periódico que le jalee sin ton ni son en Madrid, quiso agarrarse a «El Imparcial», que de tumbo en tumbo, sin pizca ya de lo mucho que antaño fué, va de mano en mano, en espera de un dueño que piadosamente le relegue a perpetuo silencio.

La incoherencia política de Lerroux manifestóse bajo la dictadura en aquel folleto que Primo de Rivera dejó circular libre y profusamente por toda España, sin duda por entender que le favorecía, como así

¡AUTOMOVILISTAS!

El 1.º de abril se abre al público un garaje

EL GARAJE TERUEL

(antes PATRIA)

donde encontrarán un buen servicio de reparaciones y cuanto se relaciona al automóvil por personal competentísimo.

Ronda de Víctor Pruneda, 4

era en realidad. Lerroux abogaba entonces porque, de no derribarse la dictadura, los revolucionarios sacaran a los enemigos de ésta del retraimiento a que se los había condenado. Esto equivalía a proponer que en forma de oposición legal se colaborase en la obra de la dictadura, pues nadie a la sazón pensaba en que pudiera realizarse con éxito satisfactorio un movimiento de rebelión popular. Y después de proclamada la República, no ha podido ser más paciente el desorden intelectual, la falta completa de comprensión política de Lerroux. Ahora, como antes, sigue siendo juguete de su ambición desmedida, de su delirio de grandeza. Todo lo pospone al ansia de figuroneo, al afán de encaramarse, de trepar a las cimas del Gobierno de la República. ¿Por qué al advenir ésta presentóse Lerroux como representante del sentido conservador? Pues en la creencia de que así se le hacía más fácil el acceso al Poder. ¿Por qué después de tantos alardes de conservadurismo republicano frente a la proyectada huelga revolucionaria y a la represión del movimiento sedicioso de Casas Viejas hace Lerroux un viraje en redondo, y de enemigo acérrimo que era del anarcosindicalismo, se convierte en su colaborador y defensor? Pues porque en su exaltada ambición supone que, caído Azaña, le sustituirá en el cargo, y con ciega vehemencia, a todos los excesos se entregaría para desprestigiar a Azaña y derribarle de la jefatura del Gobierno.

Nada le dicen a Lerroux las tristes lecciones de 1873. Cayó la primera República por los odios y las

discordias de sus dirigentes. Esto lo hemos estado repitiendo plañidamente todos los republicanos desde el 3 de enero del 74 hasta el 14 de abril de 1931. Esto lo ha recordado Lerroux en centenares de mítines y banquetes conmemorativos de la gloriosa fecha del 11 de febrero. Y ahora, cuando tras largas y penosísimas peregrinaciones, después de dolores sin cuento, vemos los republicanos realizando nuestros ideales, he aquí que Lerroux, en su obsesión de mando, en un acceso agudísimo de megalomanía, la emprende con el Gobierno de la República más enconadamente que los monárquicos.»

PIANOS ALMIÑANA



Alquileres a precios reducidos.—Con músicas modernas.—Reparación de toda clase de pianos a manubrio.—Especialidad en los cambios de música

Calle Campo Sagrado, 30
BARCELONA

AMA

joven, leche fresca, se ofrece para criar en su domicilio de Cuevas Labradas.

Para informes, Fernando Estevan, en dicho pueblo.

FRENTE UNICO

¡Organizaciones sociales y políticas, unios todas contra el fascismo!

Por una sola vez habremos de olvidarnos que somos hombres liberales. Es fuerza que lo olvidemos, porque a ello nos obliga el más elemental instinto de defensa. Y dejarnos asesinar impunemente por mantener en estos momentos un principio que no respetaron ni respetarán jamás los enemigos de la libertad y de la democracia, además de imperdonable sería imbecil.

Como viento de moda, como ensayo—son ya demasiados ensayos contra la libertad de un pueblo los realizados desde el 14 de abril de 1931—o como verdadera aspiración política ha aparecido en España el fascismo. Y hay que acabar con él rápidamente. Hay que extirparlo como una planta dañina. Hay que destruirlo totalmente, porque el fascismo representa en el mundo la opresión, la tiranía, la dictadura. Hay que acabar con él como sea.

La democracia, los hombres liberales, las fuerzas proletarias de todos los matices deben pensar en estos momentos que no hay frente a ellos más que un enemigo común: el fascismo.

El fascismo, que asesinó en Italia la libertad. El fascismo, que ha empezado a asesinarla en Alemania de la manera más retinada.

No importa que se nos argumente que ir de esa manera contra una idea es faltar a la pureza de la doctrina del liberalismo. No importa. Ya hemos advertido que, por una sola vez, habremos de olvidarnos que somos liberales. Porque no podemos serlo hasta el punto de respetar a quienes en nombre de la libertad —prostituyendo en sus labios la santa palabra— vienen a robarnos por la fuerza y por la coacción para, una vez logrado esto, implantar sobre la ingenuidad de nuestro liberalismo romántico, una tiranía vertical y terminante. No. Para el fascismo, ni tregua ni cuartel. ¿No pregona y deliende la fuerza? Pues con la fuerza hay que contestarle.

¿No utiliza medios de ataque violentos? Pues la democracia debe defenderse con las mismas armas.

Sería necio que atacara el fascismo con palo y nosotros le responderíamos con madrigales y jurisdicción. No. No crean los enemigos que hoy es como ayer. Que por salvar los principios dejaremos perder la libertad y la democracia.

Las nuevas generaciones, respetando los principios, pueden muy bien guardarlos en lo más íntimo de su alma para salvarlos y salvar lo que ellos significan con el puño en alto. No se hunde el mundo por eso. Hay otras filosofías y hay otra moral desde la Gran Guerra. Y es demasiado duro el ejemplo de Italia y de Alemania para que no le tengamos presente en todo instante y no sepamos que es suicida querer polemizar y argumentar con quienes responden a los argumentos y a la polémica con rompecabezas, pistolas, ametralladoras y ricino.

¿Lo quieren así los enemigos de la democracia, de la libertad de las masas y de la justicia social? Pues sea. Contestaremos con sus mismos procedimientos y sus mismas armas. Jamás usó de ellas la democracia ni el liberalismo, pero puesto que se las ponen ante los ojos co-

mo única razón, las utilizará para mantener firmes, en pie, las razones de legalidad que intenta derribar el fascismo por la violencia.

No se crea que los antifascistas son mocos. Un día pudo realizarse con impunidad irritante el asalto a la Redacción de «Nosotros». Hoy no decimos que no vuelva a intentarse el golpe, pero aseguramos, rotunda y categóricamente, que, de realizarse acto semejante, NO QUEDARA IMPUNE Y SIN CASTIGO.

Ese acto o cualquiera otro que realicen los esbirros de Albiñana y de todos esos enemigos emboscados del pueblo que, con cinismo igualado quieren cultivar en España la mala hierba del fascismo.

¡En pie de guerra, hombres libres de España! ¡En pie de guerra, intelectuales, proletarios, estudiantes, campesinos de todas las organizaciones políticas y sociales!

¡Contra el fascismo, todos unidos! Por la libertad y por la dignidad ciudadana y por la democracia.

Radio emisora REPUBLICA R. S.

Noticario variado

Sei cortesano de un jefe político es tan denigrante como serlo de un rey.

Verídico. Recientemente en pueblo de esta provincia fué detenido un individuo acusado de haber sustraído de un Bar de la localidad... una cucharita de café.

Al preguntarle el cabo de guardias municipal por qué la había robado, respondió muy seriamente el individuo de marras: —Pues, usted verá: Siempre he oído decir que es muy feo entrar en un café sin tomar algo. No encontrando a mano otra cosa, tomé la cucharilla.

En época de la dictadura se colocó en las dependencias oficiales un cartelito prohibiendo terminantemente hablar mal del Gobierno y del régimen.

En época de la República, de la benévola República, da gusto ver a funcionarios públicos cómo despotican contra el régimen y sus hombres.

¡Y eso que no hay libertad! Como dicen los que al pronunciar este magnífico vocablo lo prostituyen.

¡Lo que hay es exceso de benevolencia, cavernícola, oficial!

Las pasiones pueden tumbar un gobierno, sólo las ideas pueden crearlo.

Quien lleva sus pasiones al tumulto no puede llevar sus ideas al gobierno.

Fragmento de una conversación entre dos mendigos:

—Y qué ¿al fin te haces fascista? Dicen que dan una camisa...

—Si dieran también unos calzoncillos. No sé que te diga. ¡Está uno tan mal de ropa interior!

Verídico. Epoca lejana. Cierta autoridad municipal de un pueblo...

cillo de la provincia, paseando por la carretera encuentra el cadáver de un hombre. Y cumpliendo con su obligación, se apresura a dar cuenta a sus superiores, en estos parecidos términos:

El que suscribe encontró el cadáver de un hombre al parecer muerto paseando por la carretera...

Cuestión de gramática!

Vendo casa

número 48, calle Ramón y Cajal, frente nuevo Banco España.—Dirigirse primer piso.

AYUNTAMIENTO

La sesión de anoche

Como de costumbre ayer celebró sesión nuestro Concejo.

Se adoptaron los acuerdos siguientes:

Se dió cuenta de la sesión secreta habida para conocer el expediente instruido por supuestas irregularidades habidas en el Mercado. El acuerdo es de sobreseer este asunto.

De acuerdo con lo solicitado se concedió mes y medio de licencia al concejal señor Giner.

Vista la comunicación de Obras públicas sobre la conveniencia de reconstruir las aceras del puente de la República, así como el informe favorable de Arquitectura fijando esa obra en 757 pesetas, se acordó realizarla.

Leído el oficio de Arquitectura sobre la reparación del muro de contención de la Avenida de la República, con un presupuesto de 2.290 pesetas, se acordó el informe de Hacienda, que lo es en el sentido de que si dichas obras no son de urgente necesidad, sean realizadas en noviembre, debiendo Intervención estudiar el medio de habilitar crédito para ello.

Devolver a don Francisco Villegas la cantidad de 27,60 pesetas que le fueron cobradas indebidamente por inquilinato.

De conformidad con lo dictaminado por las respectivas comisiones, se autorizó al industrial don Miguel Villar para anunciar por medio de moderna propaganda.

Quedó aprobada la recepción definitiva de las obras de pavimentación de la plaza de Carlos Castel y devolver la correspondiente fianza.

Al tratar del nombramiento de dos concejales para las oposiciones de auxiliares administrativos la Presidencia propuso para ello a los señores Arredondo y Sánchez Batea. Este último se opuso a ello por entender debía amortizarse alguna plaza de empleados, al igual que han hecho en otros Ayuntamientos.

La Presidencia le contestó que no sobran empleados, pues muchas veces hay que echar mano a temporeros y ello cuesta mucho más que tenerlos en activo.

Por fin fueron designados los señores Arredondo y Sánchez Marco.

Se dió cuenta y quedó aprobada la distribución de zonas hecha por Gobernación para el servicio de vigilancia nocturna.

Fue leído el informe de los letrados sobre si «Guadañava» viene obligada a dotar de agua la zona del ensanche. Dicen que como dicha entidad se comprometió al abastecimiento de Teruel y aquella zona no existía, nada se le puede exigir.

Con relación a este mismo asunto se dió lectura a una comunicación de la mencionada Sociedad, en la cual dicen acerca de ello que como no han sacado todavía ni para satisfacer el importe al Estado, es imposible, no solamente hacer esa red del ensanche, sino subsistir, para lo cual insisten en que el Ayuntamiento acuerde aumentar las tarifas que tiene presentadas, es decir, establecer el mínimo de consumo de 10 metros cúbicos por abonado a razón de cuarenta céntimos por unidad en la zona actual. Para la del ensanche quedaría establecido a ochenta céntimos metro cúbico con el mínimo de diez, fijando en cuarenta céntimos, sin mínimo, el metro cúbico del agua para servicios públicos de dicha zona.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA, CARABAÑA" LA FAVORITA,

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

Cree necesario establecer en las actuales bocas de riego unos contadores a base del 50 por 100 de la totalidad de lo gastado y tarificando a razón de veinte céntimos metro cúbico el otro 50 por 100.

Añade que es la única forma de subsistir y de poder acometer cuantas ampliaciones sean necesarias.

El señor Bayona solicitó así se acordó quedase aprobado el proyecto formulado por Arquitectura, para hacer esa red de distribución, de acuerdo con los informes emitidos por Fomento y Hacienda.

Fue aprobada la rectificación del padrón de habitantes, que asciende a 14.810.

Se aprobó un informe de Fomento en sentido de que el aparejador municipal continúe un trimestre más.

Vista la solicitud de varios vecinos sobre la construcción de un camino que una la zona ensanche con el barrio de la Florida, se acordó dejarla en suspenso ya que la Diputación está estudiando la continuación del camino Teruel-Cubla y tal vez pudieran quedar satisfechos con él los deseos de los vecinos.

Se aprobaron diversas reparaciones de tuberías en el Mercado y un oficio de la oficina del paro obrero dando cuenta del número de parados que existen.

En ruegos y preguntas, el señor Arredondo pidió se nombre un encargado para el riego y cuidado del arbolado plantado en la zona del ensanche.

Y tras larga discusión quedó acordado que la Comisión de Fomento vea de formalizar el riego de la población y ensanche, llevando a sesión su proyecto.

Salón-Peluquería

Próxima apertura de este establecimiento situado en la calle del Salvador, núm. 3.

Cartelera de espectáculos

Teatro Marín.—Hoy se proyectará la película «Predilecto de los Dioses», de la afamada marca Ufa, siendo sus principales intérpretes el famoso actor alemán Emil Jannings y Renata Muller.

Para el jueves tienen anunciada «El beso de la fortuna» de la acreditada marca «Meyler Films».

Salón Parisiana.—Con éxito se rodó, «Tres muchachas francesas» y «Una cana al aire».

—Mañana se exhibirá la interesante película «Estudiantina», basada en la célebre obra de Pérez Lugín «La casa de la Troya».

Principales intérpretes Ramón Novarro.

No tema la gripe, teniendo a mano un frasco del sabroso ricino «Naranjil», de efecto eficaz tomándolo a tiempo.

Al comprarlo no lo confunda con una marca cualquiera en parecidos frascos y exija siempre el auténtico ricino «Naranjil» en su envase con mirilla transparente de papel cristal. De venta en Farmacias.

Judiciales

En virtud de concurso ha sido nombrado juez de 1.ª instancia e Instrucción de Belmonte (Cuenca), don Aurelio Burgos Cruzado, que servía el de Mora de Rubielos.

—De Medina de Rioseco a don Francisco Casas y Ruiz del Arbol, juez de Instrucción de Castellote, y de Motilla del Palancar (Cuenca), don Víctor Sevan Murjuéz, de Aliaga.

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	66'00
Exterior 4 por 100	81'00
Amortizable 3 por 100 1928	71'25
» 4 por 100 1908 c/ impuesto	85'00
» 4 por 100 1928 s/ impuesto	76'75
» 4 1/2 por 100 1928	89'00
» 5 por 100 1917	85'20
» 5 por 100 1920	90'90
» 5 por 100 1927 c/ impuesto	83'25
» 5 por 100 1926	97'45
» 5 por 100 1927 s/ impuesto	98'10
» 5 por 100 1929	97'40
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100	203'50
Ferrovial 5 por 100	94'35
» 4 1/2 por 100	86'00
CÉDULAS	
Caja de Emisiones 5 por 100	00'00
Banco Hipotecario 4 por 100	80'70
» 5 por 100	84'00
» 5 1/2 por 100	92'35
» 6 por 100	98'25
» Crédito Local 5 1/2 por 100	77'85
» 6 por 100	84'15
» Inteples 5 por 100	80'00
» 6 por 100	92'25
ACCIONES	
Banco Hispano Americano	159'00
» de España	518'00
» Hipotecario	000'00
» Español del Río de la Plata	70'00
Chade	000'00
Azucareras ordinarias	00'00
Petróleos	105'50
Telefónicas preferentes 7 por 100 ordinarias	103'25
Explosivos	000'00
Nortes	181'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	149'00
OBLIGACIONES	
Trasatlántico 6 por 100 1920	00'00
» 6 por 100 1922	00'00
Chade 6 por 1000	000'00
Telefónicas 5 1/2 por 100	90'65
Azucareras 4 por 100	00'00
Salto del Alberche 6 por 100	90'00
Central de Aragón 4 por 100	00'00
Nortes 3 por 100	00'00
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 por 100	000'00
Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	00'00
MONEDAS	
Francos	46'70
» Belgas	165'50
» Suizos	229'50
Liras	61'05
Libras	40'70
Dollars	11'88
Reichsmark	2'83

Gobierno civil Tribunales

VISITAS
El gobernador interino recibió la visita de una comisión de Cella.

REGRESA EL GOBERNADOR
En nuestra charla con el señor Segura nos manifestó que esta tarde, a última hora, llegará de Madrid el gobernador señor Palencia Tubau, quien en unión de nuestros diputados señores Vilatela y Feced, han gestionado y conseguido una subvención de 4.000 pesetas para una excursión pedagógica, como en otra parte del periódico damos cuenta.

REGLAMENTO APROBADO
Ha sido aprobado el reglamento por el que ha de regirse la sociedad Agrupación Local de la Alianza de Labradores, de Mora de Rubielos.

PERSONAL
Restablecido de su enfermedad se ha reintegrado el jefe de negociado don Constantino Bartolo.

El juicio que debía de verse esta mañana por tenencia ilícita de armas, contra Juan Talavera y Mariano Soriano, ha sido suspendido por no comparecer el primero de los procesados.

Se vió otro precedente de Albalade del Arzobispo, por delito de lesiones contra Agustín Barceló Escartín, para quien pide el fiscal dos meses y un día de arresto mayor. La defensa solicitó la absolución, quedando concluso para sentencia.

Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:
Temperatura máxima de ayer, 10'7 grados.
Idem mínima de hoy, 3.
Dirección del viento, E.
Presión atmosférica, 684'3.
Recorrido del viento, 7.

GENTE CONOCIDA

Han llegado:
De Madrid, nuestro director don Gregorio Vilatela.

— De Torrejuna, el industrial don Sebastián Luz, particular amigo.

— De Sagunto el joven industrial y buen amigo don Honorio Bosch.

— De Zaragoza don José Muñoz.

— De Albentosa nuestro querido correligionario don José Dibi.

— De Madrid el digno presidente de la Diputación don Ramón Segura.

— De esta misma capital regresará hoy el gobernador don Ceferino Palencia, estimado correligionario.

Han salido:
Para El Pobo, nuestro querido amigo el propietario don Pedro Bonet.

— Para Valencia, la esposa del juez de Instrucción señor Ruiz Jarabo.

VARIAS

El distinguido joven turolense don Joaquín Feced, que en recientes oposiciones sacó plaza para auxiliar de las delegaciones del Trabajo, ha sido destinado a nuestra ciudad.

Reiteramos al joven amigo nuestra cordial felicitación por el triunfo obtenido.

LETRAS DE LUTO

El día 25 del actual falleció en Madrid nuestro paisano don Victoriano Redondo del Castillo, notable bajo de ópera, pensionado por nuestra Diputación.

A los que lloran la pérdida del gran cantante paisano enviamos nuestro sentido pésame.

ENFERMOS

Se halla restablecido de su larga enfermedad el jefe de Negociado del Gobierno civil don Constantino Bartolo.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO
Siemens Industria Eléctrica S. A.
Pascual y Genis, 6 - Teléfono 14432
VALENCIA

Annuncie V. en REPUBLICA

Pequeños sucesos

HURTO DE AVES
Escorihuela.—Al vecino Leoncio Morata Martín le hurtaron 18 gallinas y 1 gallo que tenía en un pajar.

EL AMOR A LA FUERZA
Samper.—Francisco Felez Gascón, de 30 años, maltratado de obra a su convecina Fermina Navarro Esteruelas, de igual edad, porque esta se negó a aceptar las relaciones amorosas que el agresor le propuso.

El galán ha sido denunciado.

BAILES QUE TERMINAN MAL
Andorra.—En el salón de baile promovieron escándalo y cometieron faltas a la moral los mozos Demetrio Quilez y Juan M. Balaguer, por lo que han sido denunciados.

Cella.—En el baile público sostuvieron una reyerta los jóvenes Manuel Rubio Hernández y Manuel Balaguer Cervero.

El primero resultó con una herida en la cabeza.

DETENCION DE RECLAMADOS
Hijar.—En virtud de orden del comandante del puesto de Albalade han sido detenidos los vecinos Félix Martín Figueras y Juan J. Gallardo Aranda.

AGRESION
Frias de Albarracín.—Cuando Angel Lacasa García, de sesenta y siete años, se dirigía a pie al barrio Las Casas le salió al encuentro Manuel Benedicto Gil, de cuarenta y siete años, propinándole varios golpes con el mango de una azada, que le produjeron diversas heridas.

El agresor huyó, siendo después detenido.

Parece ser que el agredido, días antes pronunció algunas frases molestas para el Manuel.

VENUS IDEAL PARA BARBAS DURAS

MARUXA ESPECIAL PARA BARBAS DELICADAS

MARUXA GOTO CALIDAD DE LIJO

Fabricación Española

3.50 LAS 10 HOJAS

4.50 LAS 10 HOJAS

M. ZALDIVAR MALAGA

El deber de todo afiliado es leer y propagar REPUBLICA

LOS AUTOMÓVILES MARCA SINGER

en sus diferentes tipos 8 y 10 H. P. cuatro cilindros, 14 y 18 H. P. seis, por su confort, estabilidad a grandes velocidades, su fuerte y moderna construcción con frenos y amortiguadores hidráulicos, llenan la aspiración del automovilista más exigente.

Si ha de adquirir usted un coche, le informará de los SINGER el Agente Comercial

Joaquín Escriche
Valcaliente, número 5, 2.º—TERUEL.

Lea V. República Lea V. República

INFORMACION GENERAL

Las elecciones parciales para renovar los Ayuntamientos del artículo 29 se verificarán el 23 de Abril

Cordero dice que si peligrase la democracia, los obreros organizados se lanzarían a imponer la dictadura socialista

Dinero para conservación de caminos vecinales de nuestra provincia

Servicio directo con la Agencia Mencheta

Conferencia 5 tarde

Los radicales socialistas

Oviedo.—A la sesión de clausura del Congreso del partido radical socialista asistieron todos los diputados por esta provincia, señores Alas, Díaz Fernández y Martínez.

El ministro de Justicia pronunció un extenso discurso, que fué unánimemente elogiado.

El señor Albornoz dijo que no teme ni la restauración monárquica ni la revolución anarquista.

Santander.—En el teatro Pereda dió una conferencia el señor Gordón Ordás.

Dijo que el germen de la política está en el respeto mutuo de las personas.

Habló de la opinión del partido radical socialista con respecto a la política española, y dijo que el partido quiere acabar con la burocracia del escalafón.

Cree también que la propiedad privada no debe existir.

«En el aspecto político pretendemos, más que conocer a los hombres, que ellos comprendan la verdad y la eficacia de nuestros principios».

Fué muy aplaudido.

Santander.—El domingo se celebró la Asamblea provincial del partido radical socialista, por la que había gran interés por el resultado de ella, pues había que darse cuenta del acuerdo adoptado por la Asamblea local retirando la confianza al diputado don Manuel Ruiz de la Villa y dos votos de censura para don Gregorio Villarias por incumplimiento del ideario del partido.

Don Manuel de la Villa, que asistía a la Asamblea, pronunció un discurso explicando su actitud y ratificándose en las declaraciones aparecidas en la prensa.

Se acordó, teniendo en cuenta la autonomía de las Juntas locales, que sea ésta la que examine el caso y lo lleve a la Asamblea de Zaragoza.

Respecto a los votos de censura, se desecharon por una mayoría de más de mil votos.

Manifestaciones del señor Cordero

Madrid.—El señor Cordero ha dicho que no cree que arraigue el fascismo.

Si peligrase la democracia —añadió— los obreros organizados se lanzarían a imponer una dictadura socialista.

La organización capitalista —terminó diciendo— está en crisis, como lo demuestra el hecho de que haya 30 millones de obreros parados.

Manifestaciones del ministro de Agricultura

Don Marcelino Domingo ha hecho declaraciones a «La Hoja Oficial», en las que ensalza las propagandas dominicales de los hombres políticos para disciplinar a la opinión.

«Al brote grotesco del fascismo que se ha presentado en España se le ha dado una atención que no merece».

No puede pensarse en ninguna imposición extrema.

Desde este punto de vista reviste gran importancia la colaboración que pidió la República a los socialistas.

En España ni hay peligro de anarquía ni de dictadura.

La situación que en estos momentos atraviesa Barcelona se remediará.

Es preciso un castigo ejemplar de los autores de esos vandálicos hechos.

Nadie puede ni debe protegerlos.

En el asunto se mezcla la pasión política, amparando esos crímenes, y así se siembra el pánico y el derrotismo.

La reacción ciudadana, y una actuación enérgica del Poder público, acabarán con estos brotes del vandalismo.»

Añade que está satisfecho de la implantación de la Reforma agraria, y dice que en el otoño, en la época de la siembra, estarán hechos los censos de campesinos, incautadas las fincas, trazados los planes de cultivo y practicados los asentamientos.

Los indeseables serán expulsados

Barcelona.—Han sido detenidos cuatro extranjeros que esta mañana produjeron un alboroto en un bar de la Puerta del Angel.

El señor Esplá dijo que cree que irá el ministro a Barcelona al constituirse la Junta de Seguridad.

Parece que existe el propósito de expulsar a la costa de Africa a todos los extranjeros indeseables.

Un hombre muerto

Carabanchel.—En una taberna y por una jugada de tute, riñeron dos individuos.

Uno de ellos, llamado Pedro García, resultó muerto.

Dimisión admitida

Le ha sido admitida la dimisión del cargo de director general de Ganadería al señor Gordón Ordás.

Madariaga no dimite

París.—Carece de fundamento el rumor de que el embajador de España señor Madariaga dimita el cargo al poner en vigor la ley de Incompatibilidades.

El señor Madariaga operará por la Embajada.

Consejo de ministros

Madrid.—El Consejo celebrado esta mañana fué muy extenso.

Los ministros no hicieron manifestaciones.

En la nota oficiosa figura un decreto destinando la residencia de los jesuitas de Lérida para instalar el Instituto de segunda Enseñanza.

El señor Zulueta dió cuenta de la política exterior.

El Gobierno dedica gran atención a los acontecimientos políticos de Europa, abogando por una política de paz y adhiriéndose sinceramente a los pactos de la S. de N. en pro de la solidaridad de las naciones, aplaudiendo los nobles esfuerzos del Gobierno británico en pro de la restricción de armamentos.

El Gobierno se muestra

Con el neumático **Superconfort MICHELIN** seguridad absoluta confort inmejorable

QUEDA V. INVITADO

a asistir a las demostraciones organizadas para presentar este nuevo neumático.

Pida a su proveedor que le inscriba y le indique las condiciones excepcionales hechas con ocasión del lanzamiento del Superconfort.

Las subsistencias y sus precios

Según nota facilitada por el Mercado de Abastos

ACEITES		PESCADO	
Acetel. litro	1'90	Merluza kilo	5'00
Arroz corriente. kilo	0'60	Sardina. »	1'50
» Corell. »	0'80	Salmonete. »	0'00
» Matizado. »	0'60	Besugo. »	2'50
» Bomba. »	1'20	Luz. »	3'00
Azúcar. »	1'60	Voladores. »	2'50
Café Torrefacto. »	10'00	Calamares. »	0'00
» natural. »	12'00	CARNES-lanares	
Judías Barco. »	1'60	Carnero. »	4'00
» Pinet. »	1'20	Cordero. »	4'00
» Bolos. »	1'20	Cabruto. »	4'00
» del Pilar. »	1'60	Oveja. »	3'60
Garbanzos 1.ª »	2'40	CARNES-cerda	
» 2.ª »	2'20	Lomo. »	6'00
» 3.ª »	2'00	Magra. »	5'00
Chorizos. doc.º	2'80	Costilla. »	4'00
Bacalao. kilo	2'00	Tocino entrvd.º »	3'60
Sardinias lata	2'50	» blanco. »	2'80
» decuba. doc.º »	0'50	CARNES-vacuno	
Jamón. kilo	14'00	Ternera 1.ª »	5'40
Manteca Vaca. »	10'00	» 2.ª »	5'00
» Cerdo. »	3'60	» 3.ª »	4'00
Huevos. doc.º	1'70	» 4.ª »	3'00
Gallinas. una	8'00	FRUTAS	
Jabón corriente. kilo	1'10	Manzanas. »	0'60
» Lagarto. »	1'30	Uva moscatel. »	0'00
Patatas. »	0'20	Naranja Conte. »	0'25
VERDURAS		Peras. »	0'00
Acelgas. manjº	10 y 5	Mandarina. »	0'60
Borraja. »	00'00	Plátanos. doc.º	2'20
Escarola. »	10 y 5	Tomates. kilo	0'00
Lechuga. »	15, 10 y 5	Pimientos colorados. »	0'0
Judías tiernas. kilo	0'00	Pimientos verdes. »	0'0
Coles. una	10 y 5		0'0

en sentido de que prensa y ciudadanos cooperen a esta labor pacifista.

De Gobernación se aprobó una propuesta fijando la fecha del 23 de abril para verificar elecciones parciales para cubrir las vacantes de los Ayuntamientos renovados por estar incursos en el artículo 29 de la ley electoral.

Y de Agricultura, intensificando el cultivo en la provincia de Salamanca y creando una Comisión interministerial que entienda en los conflictos carboníferos.

Consejo de guerra

Sevilla.—Se ha visto el Consejo de guerra contra el alférez don Rodolfo Robles que en los sucesos de Agosto hizo un disparo al comandante Felipe Acedo.

De interés para Teruel

Madrid.—En la distribución de un crédito de 9.200.000 pesetas para subvencionar a las Diputaciones para el servicio de conservación de caminos vecinales, corresponde a la de Teruel 216.938 pesetas.

Entre las subastas de las nuevas carreteras acordadas en el Consejo de hoy, figura la de la travesía de Aliaga (Teruel).

Inauguración de un Círculo R. S.

Lorca.—A las once de la mañana del domingo se celebró en Aguilas un mitin para inaugurar el Círculo Radical Socialista.

Asistió enorme concurrencia.

Pronunciaron discursos los señores Ramos, López, Goicoechea, Moreno Galvache y Méndez.

Mitin republicano socialista

Lugo.—Se celebró un acto de conjunción republicanosocialista, en el que tomaron parte don Edmundo Lorenzo, socialista; el señor Suárez Picayo galleguista; el señor Ballester Gozalbo, radical socialista, y el señor González López republicano gallego.

Todos abogaron por la unión republicana de izquierdas, proseguir la revolución desde el Poder y contrarrestar la labor de los enemigos de la República y las manifestaciones de las derechas trogloditas.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'50 pesetas
Fuera, al trimestre. 6'00
Anuncios Reclamos y Esquelas según tarifa.



República

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Bretón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Año III.—Número 288

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Martes 28 de Marzo 1933

POSTAL

¡Viva doña Urraca!

Es verdad... ¿En qué estamos pensando? La República no es esto. Las propagandas de los Republicanos anunciaron otra cosa. Nada de laicismo, ni de problemas agrarios. La República no es esto. La gente quería ser republicana, porque los oradores le habían dicho, según recuerda ahora la tradicionalista doña Urraca, que cambiaría el régimen en beneficio de los católicos españoles, y que el primer presidente de la República sería el cardenal Segura. La oportunidad de la señora Pastor es manifiesta. ¿Que necesidad tenemos de devanarnos los sesos en combinaciones políticas y en preparar el futuro de la revolución? Conque los hombres de la República tengan un poco de memoria estará todo arreglado. Piense el señor Azaña en aquellos magníficos discursos en los que exaltaba la personalidad del cardenal, con fervor de bordado; piense el señor Domingo en aquellas lágrimas que derramó en Tortosa hablando de la santidad del ilustre prelado; piense el señor Albornoz en el vócerio delirante de las masas, cuando les decía: «Tendréis a un varón de la Iglesia por presidente, y España será un edén». ¿Es posible que todo eso se nos haya ido del pensamiento? Por fortuna, doña Urraca nos ha despertado del letargo en que nos hallábamos sumidos. El pueblo español le dejó al rey que se marchara porque creía que el cardenal había de sustituirle. Y en vez de darle al cardenal, se lo arrancaron del solar nacional, como un sindicalista cualquiera. ¡Tremenda equivocación! El cardenal fué el verdadero incentivo de los pechos republicanos. Con el cardenal hubiera sido republicana toda España. Por algo piden algunos espíritus selectos la rectificación de la República. ¿Queréis una República honrada? Que la administre Segura. ¿Queréis

una República tolerante, humana, internacional? Que la rija Segura. ¿Quiere el señor Ortega y Gasset una República alegre? Que baile Segura, y la tendrá. Proponemos un homenaje de admiración a la distinguida tallista de la palabra tradicional. Estábamos, efectivamente, en el limbo.

Partido Republicano Radical Socialista

AVISO A LOS CENTROS DE LA PROVINCIA

Habiendo recibido los carnets de socios hacemos presente que pueden hacer sus pedidos al administrador del Comité provincial don Mariano Aguas. El precio de cada uno es de cincuenta céntimos.

Palabras de López Dóriga, el diputado y deán excomulgado

Breve discurso pronunciado por nuestro diputado señor López Dóriga en el acto homenaje organizado en su honor por el Partido R. S. y al cual asistieron republicanos de todos los matices:

«Mis primeras palabras son un saludo para mis amigos presentes y ausentes. Vosotros, que sois discretos, sabréis comprender lo delicado de mi situación.

Desde que tengo uso de razón siento el ideal democrático, que es el verdadero espíritu del Evangelio.

Cuando por el voto de miles de honrados ciudadanos fui elegido diputado a Cortes, he cumplido con mi deber, aun sabiendo que arriesgaba riqueza, honores, tranquilidad y favor.

En los debates yo no he negado ningún dogma. Cuando se discutió la separación de la Iglesia y el Estado, lo voté porque creía que era una obligación de católico, entre cuyos deberes figura el respeto al Poder constituido.

En el divorcio sostuve la teoría de que para los católicos no existe el divorcio vincular ni otro matrimonio que el canónico; pero no se puede obligar a lo mismo a los no católicos.

Decidido a actuar en política, me hice radical socialista, porque soy democrata, soy radical y soy socialista, y creo que no habrá justicia mientras no se modifique el concepto de la propiedad. (Gran ovación.)

Yo he sido excomulgado por la Comunidad de la Inquisición y del Santo Oficio como incurso en el canon 2.314, considerado como hereje formal.

Yo no puedo hacer nada contra la sociedad universal y divina de los creyentes católicos; pero sí contra la secta de los tariseros (Ovación formidable) que han destituido el sentido de la Iglesia. Esa secta que

Curan la HERNIA

los renombrados APARATOS C. A. BOER adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud, y según opiniones médicas y la de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

Felanix, 21 de marzo de 1933. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy Sr. mío y distinguido amigo: Recibí su muy atta. que le agradezco sumamente por el interés que para mí demuestra. No puedo menos de congratularme al encontrar aún tan radical la curación que hace muchos años obtuve con sus excelentes aparatos de los cuales hago siempre muchos elogios, que justamente merecen como lo demuestra la persistencia del alagador resultado que hoy me alegro por ratificarle. Se reitera como siempre s. s. y último, amigo y Capellán JUAN CAPO BARCELO, sacerdote, Felanix, (Mallorca).

Alanis, 28 febrero 1933. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 38, Barcelona. Muy señor mío: No hace aún un año, empecé a usar sus APARATOS C. A. BOER para combatir una hernia que venía padeciendo. Hoy puedo decirle que gracias a su BUEN MÉTODO dicha hernia ha desaparecido por completo a pesar de mis 63 años, resultado por el cual le quedo muy agradecido y que puede llevar al conocimiento de quienes padecen aún de hernias. Su yo affmo. s. s., FRANCISCO GARCIA, Rodrigo Zapata, 9, en ALANIS (Sevilla).

HERNIADO: No pierda usted el tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone en todo momento. Acuda al MÉTODO C. A. BOER y volverá a ser hombre sano. Recibe el eminente especialista herniario de París en:

- Segorbe, viernes 31 de marzo, Hotel Aragón.
- TERUEL, sábado 1 de abril, ARAGON HOTEL.
- Sagunto, domingo 2 de abril, Hotel Continental.
- Castellón de la Plana, lunes 3 de abril, Hotel Suizo.
- Valencia, martes 4 de abril, Hotel Inglés.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, Barcelona.

ha engendrado el odio y ha hecho al pueblo que vaya contra ella, y con el pueblo voy yo. (Otra ovación grandiosa.)

No buscan el poder espiritual, sino el material, y cuando se les pregunta para qué lo quieren, su hipocresía les hace decir que para la mayor gloria de Dios.

Si quieren demostrar lo contrario han de renunciar a sus bienes materiales; sus sacerdotes han de trabajar, como San Pablo, con sus manos para mantener sus necesidades, y los buenos católicos no han de emplear nunca la violencia, que no la tolera la verdadera religión ni en defensa de Dios.

Terminado el discurso, fué objeto de una ovación clamorosa, dándose vivas a la República y a los partidos republicanos.

Se alquilan

espaciosos locales propios para almacenes o garage.

Avenida de la República, 86, 1.º

Como laboran los radicales-socialistas

UNA PROPOSICION DE LEY SOBRE DESAHUCIOS DE FINCAS RUSTICAS

Por lo que respecta a la vida nacional, varios diputados de nuestra minoría han presentado a la Mesa del Congreso la siguiente proposición de ley:

«Hasta que entre en vigor la ley de Arrendamientos, que han de propugnar las Cortes, la ley de Enjuiciamiento civil y la legislación provisional sobre desahucios de fincas rústicas será modificada teniendo en cuenta la siguiente ley:

Artículo 1.º En los juicios de desahucio que se promuevan por falta de pago, tomando como base el contrato de arrendamiento, el de aparcería o cualquier otro análogo, el demandado podrá consignar el importe de la cantidad que se le exija dentro del término de quince días a contar desde el siguiente de la fijación. Hecha la consignación y la del importe de las costas causadas, se dictará resolución, cesando el procedimiento y ordenando la entrega de la cantidad al propietario y mandando ta-

Movimiento demográfico

MATRIMONIOS

Manuel Garzarán Lila, de 25 años de edad, soltero, con María del Carmen Lafuente Navarro, de 28, soltera.

José Ferrer Catalán, de 30, soltero, con María García Crespo, de 28, soltera.

Martín Paola Báguena, de 27, soltero, con Julia Fabre Galve, de 26, soltera.

DEFUNCIONES

Pilar Pamplona Mainar, de 24 años, a consecuencia de cáncer del páncreas.—San Julián, 1.

Se vende

camioneta Chevrolet seminueva, cuatro cilindros, tipo 1927, con chasis comercial de 500 kilos, reforzada de cubiertas y ballestas, a toda prueba.

Informes en esta Administración.

Artículo 4.º Quedan derogadas las disposiciones que se opongan a la presente ley.

OTRA EXCURSION PEDAGOGICA SUBVENCIONADA

Y por lo que respecta a la vida provincial, cuando todavía está reciente la consecución del aparcamiento de los montes de Alcorisa, la excursión escolar subvencionada por el ministerio de Agricultura, la apertura de las Escuelas de Albalate del Arzobispo, la subvención de 3.000 pesetas para las Cantinas escolares y otros tantos asuntos benéficos para la provincia, tal como el pago de las indemnizaciones a los afectados por las obras del pantano de Santolea; cuando todavía, repetimos, están recientes estas mejoras, conseguidas por nuestros diputados Vilatela y Feded y nuestro gobernador Palencia Tubau, hoy nos enteramos de que éstos han conseguido, merced a laboriosas gestiones, la cantidad de 4.000 pesetas, para subvencionar una excursión pedagógica a realizar por los alumnos de nuestra Normal de Maestros, así como también 2.000 pesetas para calefacción de dicho centro docente.

He aquí la labor de nuestros hombres, que anotamos como respuesta a quienes nos motejaban de que predicábamos el reparto...

VENDO

una balanza marca «Averi», en buen uso.

Razón Felipe Vicente, Plaza Bretón, número 3, carnicería.

Estar suscrito a

República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

SE VENDE

la casa número 7 de la Rambla de San Julián, con piso alquilado y piso bajo.

Razón: Manuel García, en la misma.

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

Lea Vd. «República»

Nuevo servicio por camión de Valencia a Teruel

Viaje semanal: Salidas de Valencia los viernes

Salidas de Teruel los sábados

Domicilio en Valencia: Continuación de Gonzalo Julián, 46, 1.º y Posada del Angel.—Teléfono 11501

Domicilio en Teruel: Parador de Utrillas

PRECIOS CONVENCIONALES

Suscripción para el monumento a don José Torán de la Rad

	Pesetas
Suma anterior	46.768'10
Centro Aragonés de Valencia	
Señores socios	
D. Pascual Abad.	50,00
» Anselmo Bugeda.	5,00
» Honorato Escoriahuela.	2,00
» Demetrio Rocasolano	2,00
» Enrique Martín Catiuela.	1,00
» Gregorio Jarque.	2,00
» Francisco Monzón.	2,00
» Juan Mateo.	5,00
» Julio Martín.	2,00
» Joaquín Sánchez.	10,00
» Juan Benedicto.	2,00
» Desiderio Izabastán.	1,00
» Cipriano Izquierdo.	5,00
» Cipriano Viu.	1,00
» José Monserrat.	3,00
» Jesús García.	3,00
» Pedro Monzón Gabybar.	5,00
» Alejandro Pérez.	2,00
» Cesáreo Vela.	5,00
» Fernando Martín.	1,00
» Miguel Fuertes.	5,00
» José Torres.	5,00
» Bruno Villanueva.	5,00
» Simeón Sánchez.	5,00
» Teófilo Herrero.	5,00
» José Picazo.	5,00
» Servando Villanueva	5,00
» Blás Marco.	10,00
» Valentín Guitarte.	1,00
» Antonio Mora.	1,00
» Juan Sánchez.	5,00
» Francisco Franco.	5,00
» Carlos Puerto.	5,00
» José Cortés.	5,00
» Florencio García.	5,00
» Juan Domingo Urriaza.	1,00
» Demetrio Gómez.	10,00
» Gonzalo Tejero.	1,00
» Vicente Mañá.	4,00
» Jacinto Tejero.	2,00
» Manuel Castillo.	2,00
» Pedro Fuertes.	2,00
» José Pérez Pérez.	2,00
» Marcial Gil.	1,00
» Julián Domingo Urriaza.	5,00
» José García Torres.	1,00
» Bruno Salvador.	4,00
» Raimundo Gaspar.	5,00
» Tomás Gargallo.	15,00
» Tomás Martín Catiuela.	3,00
» Emilio Beltrán.	10,00
» Tomás Izquierdo.	10,00
» Celestino Martín.	5,00
» Manuel Bón.	5,00
» José Civera.	3,00
» Miguel Soriano.	3,00
» Damián Castellano.	3,00
Teruel	
» Andrés Sánchez.	10,00
» Tomás Hermano.	10,00
Lanzuela	
» Santos Bayona.	10,00
Cella	
» Gabriel Atienza Dobón.	20,00
Caudé	
» Pedro Remon Miguel.	15,00
Suma y sigue	47.111'10

TARJETAS de VISITA se hacen en la imprenta de este periódico

La Constancia

Compañía Anónima de Seguros necesita delegados comarcales en la provincia de Teruel, muy bien retribuidos
Sub-Dirección: TORRES QUEVEDOS, 12
Teléfono 54 92 — ZARAGOZA